
HOREA POPESCU pregăteşte specta-

colul eu piesa Patima de sub ulmi de 

Eugene O'Neill laTeatrul National şi eel 

cu vodevilul Pâlăria florentină de E. 

Labiche la Teatrul Muncitoresc C.F.R. 

— Montarea cu piesa lui O'Neill este 
aproape gâta, am répétât si la sfîrşitul 
stagiunii trecute. Important pentru noi 
a fost să atacăm punctul de vedere sta-
bilit de mulţi comentatori ai drama-
turgului, care vedeau în opera acestuia 
o acumulare de drame brutale, natura
liste, şi o exacerbare a psihologiei sim-
plist-telurice. In Enciclopedia italiană 

de teatru, de pildă, Patima de sub ulmi 
este caracterizată ca o opera de influen
te nietzscheană, concentrînd o esen-
ţă păgînă şi dezbătînd problematica cri-
mel dintr-un punct de vedere situât 
dincolo de bine şi de rău. într-un vechi 
comentariu, Petru Comarnescu afirma : 
..S-ar putea ca tocmai faptul că lui 
O'Neill i se obiectează ahundenţa de 
crime şi decese să dovedească neade-
renţa spiritului contemporan la tragé
die. Această alternative rămîne deschi-
Ră ; şi după chipul în care o va rezolva 
posteritatea, se va vedea dacă Eugene 
O'Neill a fost un geniu cu viziune sin-
gulară sau un precursor al reînvierii 
tragediei". 

Tntr-o anumită măsură, spectacolul 
nostru tinde să răspundă acestei între-
bări, dovedind că epbca noastră nu este 
străină de spiritul marii tragedii. El se 
va deosebi, sperăm, de alte montări, 
prin premisa lui principalâ : toţi eroii 
sînt, după părerea noastră, nu nişte bru
te, nu nişte fiinţe de un primitivism 

sălbatic, ci nişte firi umane bogate, în-
zestrate cu o bunătate firească, înnăs-
cută, dar învinse de contradicţiile unei 
lumi ciudate, bigote, o lume fatalistă 
în educaţie şi dominată de o nestăpînită 
dorinţă de a avea. Acestea ar fi deci 
punctele de tensiune ale conflictului : 
generozitatea firească a eroilor, bigo-
tismul rigid al mentalitătii lor şi ten-
dinţele materiàlist-meschine de înavu-
ţire ale societăţii în care trăiesc. O sé
rie întreagă de figuri de stil din text 
creează imaginea unei pofte de bogăţie 
generalizate şi aduse la paroxism. Toa-
te idealurile şi tot ce e frumos — chiar 
şi cerul — sînt „de aur'. 

Am încercat să respectăm în monta
rea noastră două condiţii care ni se 
par principale pentru o interpretare fi-
delă şi contemporană a textului. în 
primul rînd, e vorba de un efort special 
pentru realizarea atmosferei, atît în 
interpretare şi în ritmul general cît şi 
în decor (şi, în ceea ce priveşts viziu-
nea plastică, sînt convins de reuşita 
noastră, datorită colaborării cu Dan 
Nemţeanu), şi apoi de o anumită inten-
sitate a jocului, intensitate care cere 
deosebită exigenţă şi autoexigenţă. Pie
sa nu se poate juca decît de un grup de 
actori de remarcabilă forţă, care să nu 
alunece însă deloc spre efectul exterior, 
spre mimarea grotescă a tragicului. 
Aceste calităţi sînt sigur că le-am găsit 
la tripleta Ştefan Ciubotârasu (în alter
nante cu Toma Dimitriu), Marcela Ru-
su. Emanoil Petruţ. Am convingerea 
că vor fi greu de uitat şi personajele 
pe care le creează Malei Alexandru şi 
Constantin Rauţchi. 

Sînt un amator al spectacolelor spor
tive şi, ca atare, mă nemulţumesc în-
totdeauna rezultatele nedecise, 1—1, 
2—2. Trebuie să recunosc că în stagiu-
nea asta ara avut noroc. Mi se cer re-
zultate foarte categorice. O'Neill cere 
o tratare accentuât dramatică, şi come-
dia pe care o pun în scenă la Teatrul 
Muncitoresc este, ca să spun aşa, comé
die în cel mai înalt grad. Sigur că îmi 
pare bine de asta, conştient fiind că şi 
pe noi, regizorii, ne ameninţă pericolul 
uniformizării şi şablonului. 

N-am încă organizată în mints vizi-
unea viitorului spectacol, dar socotesc 
că reprezentaţiile franţu.~eşti pe care 
le-am văzut — cea de la teatrul lui 
Barsacq, cu un vodevil de Labiche, şi 
cea. mai recentă, cu Trlcoche şi Cacolet, 
de Meilhac şi Halèvy — îmi vor folosi 
ca ghid. 

42 www.cimec.ro


